 桃園縣中壢市新街國小學校特色課程教學活動設計

	主題名稱
	戀戀新街

迎向朝陽
	教學年級
	二年級
	教  學

	單元名稱
	守護古蹟，親近生態池
	教學節數
	8節320分鐘
	日 期
	時 間

	教材來源
	自編
	設計者
	許秀珠、姜靜芳、張淑貞、陳淑貞、劉素女、許淑貞、葉美利、李淑芬、吳廷鍵、張乃蕙
	
	

	教

學

目

標
	一．能認識生態池的地理位置和歷史。
二．能彩繪水生生態景觀池之景緻。
三．能發表並聆聽其他同學的作品。
四．能說明古蹟分級方式。
五．能說出自己去過哪些古蹟。
六. 經由宿舍建築活化再利用，了解文化資產守護行動。
七. 能認真描繪寫作日式宿舍的建築特色。
八. 培養愛護學校、愛護古蹟的情懷。

	能

力

指

標
	【語文領域】
1-1-3 能養成仔細聆聽的習慣。

1-2-8 能結合科技資訊，提昇聆聽的能力，以提高學習樂趣。

1-1-1 能清楚明白的口述一件事情。
【生活領域】

1-1-5 藉由接近自然，進而關懷自然與生命。

4-2-1 藉由生活的經驗與體認，運用視覺藝術及語文創作的形式，表現自己的感受和想法。

【綜合學習】

4-2-4 舉例說明保護及改善環境的活動內容。

	教

學

設

計

架

構

圖


	
[image: image1]



	教學目標
	能力指標
	教　學　活　動
	教學

資源
	教學

時間
	評量方式
	備註

	一
二

三
	語文

1-2-8
生活

1-1-5
4-2-1

語文
1-1-3
生活

1-1-5
4-2-1

語文
1-1-1
1-1-3

	第一、二、三節　認識生態池
壹、準備活動
水中生物的相關資料與書籍。
貳、發展活動
一、引起動機

.利用投影機，告訴學生本校校園植物有非常多種，學校教師研究團隊觀察、紀錄、收集資料，已設置校園植物網，提供學生瀏覽、查詢。
二、校園巡禮
1. 參觀日治時期舊宿舍外觀。

2. 老師補充、說明並指導學生如何畫圖做紀錄。
3. 了解生態池設置前，原址為日治時期所建的舊宿舍。

            ＊＊＊第一節結束＊＊＊

（第二、三節）
3、 實地拜訪生態池，觀察生態池內動、植物生長變化情形並做成紀錄。

4、 將觀察動、植物變化的情形，分組整理以相片或圖畫及文字製作成小書。各組派員上台報告，並陳列展示小書。

5、 完成學習單，作品展示並互相欣賞。

6、 老師可擇優送交註冊組刊登，參與護照認證。

                ＊＊＊第三節結束＊＊＊
	校園植物網

電腦、網路、書本
學校特色網

學習單


	5'

35'

20'

40'

20'


	口頭評量

觀察評量

觀察評量

能專心聽講

口頭評量

觀察評量

能專心聽講、

一起分享
	

	四

五

八

	語文

1-2-8
語文

1-2-8
【綜合】

4-2-4

生活

4-2-1


	第四、五節　認識古蹟

壹、準備活動

教師說明古蹟分級方式：
1. 一級古蹟：古蹟具有全國性意義

             及價值的，屬一級古蹟。

2 二級古蹟：古蹟在歷史上有重要性的紀念，
             但不一定是全國性的。            
3 三級古蹟：古蹟具有地方性的歷史價值。

4觀看新街舊日式建築的圖片，與現在重建的藝文館有哪些不同？
貳、發展活動
1.老師大概介紹台灣一些著名的古蹟及古老建築上的涵義：


※台北淡水紅毛城
http://www.tshs.tpc.gov.tw/tai2_16.asp?H1m_sn=2
※板橋林家花園
http://www.linfamily.tpc.gov.tw/web/Home

※彰化孔子廟
http://mus.bocach.gov.tw/index.jsp?ind=9&id=6
http://www.changhua.org.tw/ie/ch-b01.htm

※彰化永靖陳宅
http://tourism.chcg.gov.tw/index.asp?a_id=3&b_id=25&c_id=3
http://www.changhua.org.tw/ie/ch-b07.htm

※彰化道東書院
http://mus.bocach.gov.tw/index.jsp?ind=9&id=10
http://www.changhua.org.tw/ie/ch-b06.htm

※台南赤崁樓
http://www.ttvs.cy.edu.tw/kcc/tainan/red1.htm
　※新街國小旁的聖蹟亭

http://blog.yam.com/studyfriend/article/18365033
2.介紹日式宿舍建築特色：
老師帶領學生實際走進日式宿舍內部，感受坐在木造建築的日式宿舍中，有何感覺？

3.學生能說出日式宿舍歷史建築帶給自己的感受：

如：外面好熱，近來後感覺好溫暖；外面好冷，進來後卻很溫暖。

参、綜合活動：

1.參觀古蹟時，應注意哪些事項？
 ＊保持安靜、不大聲喧嘩、勿奔跑，注意
   全。
            ＊不碰觸古物、愛惜古物。
                    ＊聽解說員的講解，不要插嘴，但有問題可
    提出。  
2.建議學生可以設計探訪古蹟一日遊的行程
         ＊＊＊第五節結束＊＊＊
 
	單槍投影機、電腦

網路文章照片

老照片、學校特色網


	10'

30'

20'

20'


	口頭評量

口頭評量

觀察評量

口頭評量

能專心聽講、

一起分享
	

	六

七


	語文

1-2-8
  綜合

4-2-4
語文

1-2-8
生活

4-2-1

語文

1-1-1

	第六、七、八節　親近古蹟

壹、準備活動

◎學校特色網。

貳、發展活動
一、引起動機：

1.播放學校特色網

2.簡介日式建築的建築特色。

3.為什麼要修繕的原因
二、實地拜訪日式宿舍：

1. 介紹建築特色。

2. 介紹建築工法。

3. 介紹內部機制和設備

4. 鼓勵並且指導學生將日式建築的建築特色用鉛筆畫下來或寫下心中感受。

5. 請學生完成草稿後，發揮想像力，添加背景顏色和物件以增添畫面完整性。
參、綜合活動
1.請學生發表自己的作品，練習和同學一同  分享愛護古蹟的情懷。

2. 老師可擇優送交註冊組刊登，參與護照認證。

                 ＊＊＊第八節結束＊＊＊

	學校特色網
圖畫紙

	20'

40'

40'

20'


	能仔細觀察

口頭評量

觀察評量

能完成作品

能分享發表


	




二年（　）班　　（　）號　　姓名（　　　　　　）

小朋友，如果水生生態池中想要放入新的水生動物和植物，你覺得飼養哪些水生動物比較好呢？請你找找相關資料，並給學校一些建議吧！
一、請畫下或貼上你最喜歡的水生動物：

[image: image2.png]



二、請畫下或貼上你最喜歡的水生植物：

[image: image3.png]



三、請畫出生態池的風貌：
[image: image4.png]



新街國小生態池學習單

認識水生植物
二年_____班     姓名 :___________  座號 :_____ 

一、小朋友，學校有一處很特別的生態池，你知道它位於學校的哪個地方呢？

□朝陽樓後面   □白雲樓後面
□微風樓後面   □禮堂附近

二、小朋友，你知道現在的生態池，以前是什麼地方嗎？

□教室   □舊宿舍  □遊戲區

三、走進去之後，你發現裡面有好多種水生植物喔！你最喜歡哪一種呢？請你把它畫下來!

[image: image5.png]& o I [




※補充資料—附件說明※
1. http://www.sjes.tyc.edu.tw/characteristic/index.html 學校特色網頁

2. http://tw.myblog.yahoo.com/chungliart/ 中壢文史工作部落格






















活動一：


為壓力來源把脈






























































完成學習單








完成學習單














認識古蹟---日式建築特色








親近生態池





小書製作





守護


古蹟





寫生活動








